

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes, 27 de Octubre de 1896

Año XXV. Núm. 7.023

## Declaraciones del señor Cánovas

Por la autoridad y concreción que tienen las declaraciones que un periódico atribuye al señor Presidente del Consejo, reproducimoslas, pudiendo el lector ver en ellas corroborado cuanto ha venido diciéndose, sobre las dificultades que existen para realizar el empréstito, y las causas de las mismas. He aquí lo que dijo el señor Cánovas: «No he abandonado todavía las negociaciones para conseguirlo, las cuales vengo realizando con la mayor lealtad y el mejor deseo de hacer el empréstito.»

Pero cuando las Cortes aprobaron la enmienda del Sr. Montero Ríos al proyecto de auxilios á los ferro-carriles, no se me ocultaban dos cosas: 1.ª Que se trataba de una operación demasiado grande, mayor que las realizadas por otros países desde hace bastantes años para negociar la sin enormes dificultades; 2.ª Que el proyecto de auxilios á los ferro-carriles, unificando el plazo de las concesiones, unas empresas lo consideratan salvador de sus intereses, mientras á otras no entusiasmaba tanto.

Ya se ha visto más tarde, que una parte de las empresas ha procurado ayudar al Gobierno para conseguir el empréstito de mil millones de pesetas, mientras que otra parte, ni se entusiasmó con los resultados que podía tener la ley, ni ha prestado el apoyo necesario en el curso de las negociaciones.

Repito que no he abandonado mi leal propósito de que se llegue á hacer el empréstito y que seguiré mis gestiones con el mercado exterior, mientras tenga alguna probabilidad de éxito.

Cuando lo haya apurado todo, sin resultado, si llegara este caso, volveré á mis primitivas ideas buscando los recursos aquí en el país, y yo creo que el patriotismo se impondrá á todos y el Gobierno dispondrá de los elementos necesarios para acabar con las insurrecciones de Cuba y de Filipinas.

Que este llamamiento del Gobierno á la nación no será desairado, lo tengo por seguro; pues un país que no ha regateado sus hijos para enviarlos á pelear, nadie tiene el derecho de suponer siquiera que no dará los recursos necesarios para acabar pronto la guerra, si, como espero, tienen nuestras armas el éxito que se calcula.

Para este fin dejé bien consignado al hablar en la alta Cámara, que la aprobación de la enmienda al proyecto de ferro-carriles no anulaba la autorización que ya tenía el ministro de Ultramar para contratar una ó varias operaciones, sin limitación de cantidad y con la garantía de una renta del Tesoro de la Península.

Claro es que en el momento se ape-

lará á esta autorización y se abandonará la del empréstito grande no podría concederse á las Empresas de ferro-carriles, por ahora, al menos, la unificación de concesiones: en cambio, sería más fácil el obtener recursos por medio de varias operaciones de crédito.

La baja de valores en el extranjero y la subida de los cambios, obedece á causas distintas de las que se supone, y desde luego no puede haber influido en esto un fracaso, que no existe en las negociaciones del Gobierno con la banca extranjera.

Tampoco es cierto, y puede desmentirse absolutamente, que el Banco de España haya pedido al Gobierno, ni éste se encontraría dispuesto á conceder la garantía especial de una renta del Estado para un simple préstamo de 50 millones de pesetas.

No hemos llegado á tanto, y el crédito que representaría este hecho equivaldría á bastante más que el préstamo.

La garantía será en todo caso, para las operaciones que contrate el Gobierno en mayor escala y en uso de la autorización concedida al ministro de Ultramar.

## LA PRENSA

### y el segundo cabo de Filipinas

Los periódicos de esta corte, consiguan el buen efecto que ha producido en la opinión el nombramiento del teniente general Sr. Polavieja para el cargo, en comisión, de segundo cabo de la Capitanía general de Filipinas.

He aquí algunas de las manifestaciones de nuestros colegas:

«El Correo»:

«Sea lo que fuere, nos parece muy acertado el nombramiento del mencionado general, porque en él concurren condiciones de ilustración, de firmeza y de experiencia, que le hacen muy recomendable.»

«El Día»:

Fáltanos decir únicamente que el nombramiento del general Polavieja ha producido excelente efecto en la opinión, que lo aplaude sin reservas.

El general Polavieja no conoce aquel país, y no lleva, por tanto, las ventajas que podía tener en el mando, por ejemplo, de Cuba: pero es una voluntad enérgica, hombre inteligente y previsor, y se espera una gestión política y militar provechosa.»

«El Heraldo»:

«El nombramiento ha producido buen efecto. Si alguna contrariedad ha producido ha sido en el ánimo de los que le creían en buenas condiciones para otros puestos, si las circunstancias lo hicieran necesario.»

«El Liberal»:

«El general Polavieja inspira con-

fianza á la opinión por sus condiciones de carácter y por la fama de decidido y enérgico que se ha granjeado en campañas anteriores.

Además, ayer mismo dió nuevas muestras de su gran discreción, virtud nada común, por desdicha, entre nuestros hombres de gobierno y de mando.

Interrogado por un periodista acerca de los planes que llevaba á Filipinas contestó rotundamente que ninguno, pues no podía ni quería formarlos sino con pleno conocimiento de causa, y previo un detenido estudio del terreno.

Mayor garantía es esa que los anuncios «á priori», de que está la nación muy desengañada.»

«El Tiempo»:

«No podemos menos de felicitar al Gobierno por elección tan acertada, que tan perfectamente responde á las aspiraciones de cuantos se preocupan del porvenir de aquel vasto imperio colonial y de su pacificación rápida y sólida al mismo tiempo; y el país debe especial gratitud á S. M. la Reina, que no ha vacilado en privarse de los servicios inmediatos que este distinguido general le presta en la actualidad y podía prestar en las circunstancias difíciles que pueden crear los sucesos, y que en presencia de las necesidades del Archipiélago tan sólo se ha preocupado de lo que allí podía contribuir más eficazmente al triunfo de las armas, y lo que es más y puede ofrecer mayores garantías, á la consolidación del principio de autoridad y de las bases fundamentales de nuestro dominio.»

El general Polavieja significa, además de eso, la convicción de todos acerca de la necesidad de rectificar la política de nuestras posesiones en el extremo Oriente en el sentido de la realidad: aquellos territorios se hallan en el primer período de la colonización, en el cual lo que importa es asegurar el dominio y el desenvolvimiento, cultivo y explotación de las riquezas del suelo, creando y fomentando los medios y elementos materiales, que á la vez aseguran el imperio y proporcionan recursos para la vida y progreso de aquellas provincias y fortifiquen sus vínculos con la madre patria por el comercio, el cambio de productos y el útil empleo de los sobrantes de la población peninsular.»

## El general Polavieja

Los soldados de Napoleon llevaban en la mochilla el baston de mariscal; también los soldados españoles llevan en la suya los entorchados de oro.

Dígalo si no el general Polavieja, soldado en Agosto de 1858 (á los veinte años de edad), cabo segundo en Octubre; cabo primero en Diciembre, y sargento segundo en 1859, ascensos todos humildes, pero cuya rapidez revela cómo sus jefes apreciaban en aquil

joven voluntario cualidades sobresalientes.

No se engañaban y hay que agradecerles que estimulasen en sus comienzos los entusiasmos militares de Polavieja, premiando además sus servicios en la campaña de Africa con los tres galones de sargentos primero y el grado de alférez.

Así y todo, para ganar este empleo, tuvo que marcharse á Cuba, y de allí á la guerra de Santo Domingo, donde tras de batirse de firme, sólo obtuvo el grado de teniente.

Y en los años de paz que siguieron, vegetó en esta humilde categoría, obteniendo por fin el empleo á los diez años y pico de antigüedad en el de alférez. No intrigió mucho, seguramente, el distinguido oficial.

Sobreviene la insurrección de Cuba y sale éste á campaña. Extensa relación de hechos de armas ocupa esta parte de su hoja de servicios, hasta llegar al balazo que, poniendo en grave peligro su vida, le aporta las estrellas de capitán.

En 1871, como ayudante del general Martínez Campos, pórtase tan bravamente en numerosos combates, que gana el grado de comandante y el empleo; pero en 1872, enfermo por las fatigas de aquella lucha terrible, regresa á España, no para descansar, sino para combatir contra carlistas y republicanos.

Por la acción de Mulato asciende á teniente coronel, cuyo grado había obtenido al regresar de Cuba, en virtud de otros méritos de campaña. Asiste al sitio de Cartagena; gana el grado de coronel en Galdamés y las Muñecas, y ascendido por otros hechos de armas á coronel; asiste á la batalla de Treviño y á los combates que le siguieron, alcanzando así, á fuerza de valor y de pericia, el blanco entorchado de brigadier.

Pacificada la Península, vuelve á Ultramar. En los campos de Cuba da nuevas pruebas de sus talentos militares, y entre ellas la de hacer capitular al famoso Limbano Sánchez con toda su partida. Esto le vale el ascenso á mariscal de campo.

Como comandante militar de Santiago de Cuba y Puerto Príncipe, al estallar la «guerra chiquita», es tanta su actividad y fortuna, que la concluye en tiempo relativamente corto. El doble entorchado de teniente general y la gran cruz de Isabel la Católica premian este importante servicio.

Después desempeña elevados puestos, entre otros la Capitanía general de Cuba, y últimamente el de jefe del Cuarto Militar de S. M., que sigue ejerciendo, á pesar de su destino á Filipinas.

Hasta aquí la historia. Ahora el hombre.

Cualquiera, al saber que procede

«de la clase» de tropa, creará ver en el general Polavieja uno de aquellos veteranos de otros tiempos, de gran valor y capacidad militar, pero rudos en el trato, no muy leídos y «escritos», y más aptos para cargar contra el enemigo al frente de sus batallones ó escuadrones, que para practicar las artes del Gobierno ó alternar con los hombres doctos y cortesanos.

No sucede así; el general Polavieja es uno de los militares más ilustrados y más cultos de nuestro ejército. Súmanse en él las duras cualidades del soldado que hizo la carrera «á pulso», escalón por escalón; á las del general que llena en la sociedad el puesto que su jerarquía le dió. Así, y á pesar de que su modestia le ha apartado siempre de toda suerte de exhibiciones, fué desde que vinieron para la patria los angustiosos días presentes, candidato de la opinión pública para uno de los mandos en que sus méritos excepcionales pudieran ser de utilidad. Y el Gobierno, al enviarlo á Filipinas, ha estado, según los testimonios de esa misma opinión, acertadísimo.

## LO DE CUBA

Habana 20.

LA SALUD DE LAS TROPAS.—IMPRESIONES SATISFACTORIAS.—ELOGIOS AL SOLDADO

Después de visitar los principales pueblos de la provincia de Pinar del Rio, con objeto de inspeccionar personalmente el estado de salud del Ejército, ha regresado á la Habana el inspector general de Sanidad, señor Fernández Losada.

Las impresiones que trae son altamente satisfactorias, pues, á pesar del aumento extraordinario del contingente del Ejército, las enfermedades han disminuido en un 20 por 100.

Las cifras exactas respecto de enfermería y mortalidad en la última decena del mes de Septiembre, son las siguientes:

Enfermos, 11.718; de éstos, 875 del vómito.

El total de muertos por acciones de guerra y toda clase de enfermedades, es de 321, que da un promedio por 1.000 de 1,30.

En la Trocha, el estado de salud es muy satisfactorio en las zonas segunda y tercera, que comprende desde Artemisa á Mariel, y en la primera zona, desde Artemisa á Majana, principalmente en la parte de Ciénaga comprendida desde el ingenio Maravillas al mar, donde por las especiales condiciones del terreno se había desarrollado paludismo, bastante intenso, también se ha reducido, merced á las enérgicas medidas higiénicas.

El general Losada hace grandes elogios del espíritu del Ejército y de la moralidad del soldado, que ha podido apreciar bien de cerca al practicar difíciles operaciones en medio de los temporales de lluvias en dicha provincia.

### EL HÉROE DE CASCORRO

El valiente soldado de María Cristina, cuyas heroicidades en Cascorro han merecido el aplauso de España entera, se llama, según telegrafían al «Heraldo», Eloy González García.

Además de incendiar la casa ocupada por los rebeldes, según saben nuestros lectores, hizo prisionero al prác-

tico que éstos llevaban, llamado Leonardo Torres.

UN DESERTOR ARREPENTIDO.—SUS REVELACIONES

Entre los últimos insurrectos presentados á indulto, figura el cabecilla Pedro Rodríguez Cabra, titulado comandante, que, siendo teniente de nuestras guerrillas, desertó y se pasó al enemigo con algunos de los suyos en el mes de Junio.

Rodríguez Cabra se presentó al teniente coronel Rodas después del combate librado por la columna Aldave en el ingenio Esperanza, manifestando que está arrepentido de su traición, y que con gusto sufriera la pena que en expiación de ella se le quiera imponer.

Ha hecho revelaciones importantes relativas al estado de la insurrección, y dice que la Junta revolucionaria hace grandes esfuerzos para evitar discordias entre los jefes rebeldes.

Refiere que hay en las masas insurrectas muchos descontentos, porque se consideran engañados viendo cada vez más lejos el día de su triunfo.

El ex-comandante de insurrectos añade que, desde el mes de Junio en que desertó de las filas leales, ha sufrido grandes trabajos, huyendo siempre de las columnas, á las que las partidas no hacen frente jamás, porque así se les ha ordenado expresamente, sino cuando consideran los jefes muy probable una victoria sobre las tropas, por la superioridad del número.

Para esto se valen de espías muy expertos, que responden muchas veces con sus vidas del éxito de las operaciones.

LOS LABORANTES DISGUSTADOS.—ESTRADA ABOFETEADO

Coinciden todos los informes en que el desaliento y el disgusto ha empezado á enseñorearse entre los laborantes y los rebeldes, no ya sólo por que cada día consideran menos posible el triunfo de sus ideales, sino también á consecuencia de la mala administración de la titulada Junta suprema, á la que acusan de haber hecho el caldo gordo con las contribuciones y donativos que ha recibido.

Algunos periódicos cubanos refieren los graves disturbios surgidos en el seno de la Junta, que ha tenido sesiones borrascosísimas, terminadas muchas de ellas como el Rosario de la Aurora.

«Es tal la indignación—dice un periódico—que hay contra la delegación, que se habla de darle una «soba» al mismísimo Estrada Palma.

Ya días atrás parece que el secretario recibió una bofetada de cuello vuelto de manos de otro laborante envidioso y desagradecido, el cual le increpó de mala manera y le llamó títere y mentecato.»

Por otro lado, los insurrectos, que en número considerable se están acogiendo á indulto, afirman que los rebeldes andan muy desalentados por verse en pequeños grupos; sin campamentos, sin hospitales y sin asistencia para sus enfermos y heridos, que mueren en el mayor abandono.

### BUQUES DE RETORNO

El sábado fondearon en el puerto de Cádiz, procedentes de la isla de Cuba, los vapores de la Compañía Trasatlántica «Alicante», «Alfonso XIII» y «Guadalupe».

Solo falta el «San Ignacio», pero no hay fundamento para ninguna alarma, pues dicho buque, como los anteriores, realiza su viaje con marcha moderada.

### LOS QUE VUELVEN

El retraso del vapor «Santiago», que llegó ayer á Cádiz, ha obedecido á averías en la hélice; pero ni el buque ni el pasaje tuvieron mas novedad.

De los soldados enfermos que conduce, fallecieron 14 en la travesía.

### LO QUE DICE UN INDULTADO

Entre los penados que conduce dicho duque viene Octavio Zubizarreta, cuyo indulto tanto dió que hablar, el cual, según los corresponsales que le interrogaron, extraña la importancia que se ha concedido en la Península á su persona, cuando ha habido tantas recriminaciones por su indulto.

Dice que su asombro sube de punto, teniendo en cuenta que él nada vale ni significa en la insurrección.

Añade que él se fué al campo en un momento de obcecación, por el sólo hecho de que se fueron algunos amigos y camaradas suyos que había tratado toda su vida, y de los cuales pocas veces se separaba.

Reconoce que fué una calaverada, y que la hizo temiendo, en los primeros momentos, quedar en mal lugar con sus amigos.

Afirma que no ha disparado un solo tiro, y bendice al general Azcárraga que le salvó la vida, siendo objeto de ataques y censuras tan inverosímiles.

Su impresión es que la insurrección terminará pronto, y dice que en Cuba nunca se creyó que España podría hacer los esfuerzos titánicos que ha realizado.

### RECOMPENSAS

El ministro de la Guerra recibió ayer tarde un telegrama del general Weyler en el que le rogaba concediese la cruz roja del Mérito Militar, pensionada, al teniente coronel de Infantería don Francisco Aguilera, y el empleo de comandante al capitán de húsares de la Princesa don Agustín Aguilera, por los servicios prestados en el combate del día 16 del corriente en el ingenio Esperanza.

### GASTOS QUE OCASIONA LA GUERRA DE CUBA

Días atrás dijo un periódico que los gastos que ocasiona la guerra de Cuba no escuden de siete millones de pesos al mes.

De esta afirmación, que ha sido muy comentada, se ha pretendido deducir que la actual campaña cuesta menos de lo que había calculado y dicho el gobierno.

Esto merece una aclaración: El sostenimiento del ejército que pelea en la isla de Cuba por la integridad de la patria cuesta, efectivamente, siete millones de pesos mensuales; pero á esta cantidad hay que añadir los gastos por adquisición de armamentos, pertrechos de guerra, compra de vestuario, envío de refuerzos, conducción de fondos, intereses de las operaciones de créditos, etc., etc., todo lo cual importa dos ó tres millones de pesos mas al mes.

No pueden, por consiguiente, calcularse en siete, sino en nueve ó diez, próximamente, los gastos á causa de la insurrección, y aun dicha cifra tendrá que elevarse algo más á consecuencia de los últimos envíos de tropas.

### EL SOLDADO ELOY GONZALO GARCÍA

Sábase ya el nombre del valeroso soldado de María Cristina que en Cascorro incendió la casa donde estaban parapetados los insurrectos.

Llábase Eloy Gonzalo García, es madrileño é hijo de padres desconocidos.

En diciembre del año anterior, marchó á Cuba como voluntario, é ingresó en el regimiento de María Cristina, que ha estado operando sin cesar.

Eloy Gonzalo ha tomado parte en muchas acciones, y en todas probó su valor, su sangre fría y su gran espíritu militar.

Hoy se le considera por sus jefes como un verdadero y aguerrido veterano.

El corresponsal de «El Imparcial» elogia en uno de sus telegramas á otro soldado cordobés, llamado Luis Ubeda, que sirve en el escuadrón de húsares de la Princesa, y peleó como un león en Bejucal.

El sólo mató á siete rebeldes.

Cuando luchaba con el séptimo se arrojó sobre él, le abofeteó y luego le pasó de parte á parte de una estocada.

Al terminar el glorioso combate, el jefe de los húsares, señor Aguilera, formó á la fuerza y le arengó, diciendo:

«El soldado Ubeda, vale él solo tanto como una sección.»

En el acto fué premiado Ubeda con una cruz roja del Mérito Militar, pensionada, que le han regalado los oficiales de su escuadrón.

## Noticias de Italia

De Bruselas ha salido para Milán el Rey Leopoldo.

También es esperado en Roma, con motivo de las bodas del Príncipe de Nápoles, el Rey Alejandro de Servia, quien de paso visitará á la Reina de Rumania en Bucharest, y de aquí se dirigirá por Viena á la capital de Italia. Estará de vuelta en Belgrado, en la segunda mitad del mes de Noviembre.

El Senador belga y Presidente de la conferencia interparlamentaria de la paz, señor Descamps, ha sido recibido en audiencia por el Papa.

Su Santidad Leon XIII ha manifestado al señor Descamps que le inspiraba el mas profundo interés la obra emprendida por gran número de hombres políticos de diferentes países, encaminada á evitar las guerras por medio de los arbitrajes.

A bordo del vapor «Saboya» llegaron estos días á Bari el Príncipe de Nápoles y la Princesa Elena de Montenegro, su prometida. Entre aclamaciones y vitores del vecindario penetraron en la ciudad.

El mismo día de la llegada se celebró con toda solemnidad en la iglesia de San Nicolás la conversión de la Princesa al Catolicismo.

Al día siguiente se verificó la solemne entrada de los prometidos en Roma.

Un corresponsal de «Il Secolo» en Cetings telegrafía que el Czar ha entregado al Príncipe Nikita 5 millones de francos para formar el dote de la Princesa Elena.

Además, parece ser que los Emperadores de Rusia enviarán á los contrayentes un soberbio regalo, adquirido

por aquéllos durante su estancia en París.

El acto de dotar Nicolás II á la gentil hija del Soberano de Montenegro, tiene ya un precedente, pues cuando contrajeron matrimonio las Princesas Militza y Estanislav, hermanas mayores de la Princesa Elena, recibieron un millon de rublos cada una, á título de dote, del Czar Alejandro III.

### El pueblo de Nasugbu

Esta poblacion, ocupada por las tropas españolas despues de un brillante combate, se halla situada en la costa O. de la provincia de Batangas (isla de Luzon).

A unas dos millas al N. de la punta de San Diego desemboca el rio Lian, que es frecuentado en la época de NE. por pequeñas embarcaciones que van á cargar leña y que fondean delante del pueblo de Nasugbu. Este tiene 7 mil 850 habitantes, en su mayoría pescadores ó labradores.

En Nasugbu poseía una magnífica casa y mucha hacienda D. Pedro Roxas, uno de los principales organizadores del levantamiento de los tagalos.

### El futuro Japon...

como se lo figuran los japoneses

Como muestra de lo pagados de sí mismos que están los japoneses y de que aún no se han despejado del prejuicio chino de considerar á los demás países del mundo como bárbaros y de menor importancia, pueden leerse las siguientes manifestaciones que el conde Okuma ha hecho á un redactor de la «Gaceta de Francfort», en un reciente viaje realizado por éste en aquel lejano país:

«La cifra de la poblacion japonesa aumentará de tal modo, con el andar de los tiempos, que dentro de muy pocos años igualará á la Europa entera.

Por otra parte, en Asia Hegará la Siberia á constituir un país fuerte y poderoso, no yéndole en zaga la Australia, que se encontrará próxima á alcanzar para entonces los límites del progreso humano.

Hace mucho tiempo que Europa gobierna el mundo á su antojo; pero el cetro de tal hegemonia está muy próximo á caérsele de las manos.

Antes que llegue ese día, cuya aurora ya se vislumbra, el Japon habrá dado pasos de gigante en el camino del progreso; poseerá una civilizacion igual, si no superior, á la de los demás países de la tierra, y aliándose con algunas naciones, tanto europeas como americanas, llegará á obtener, «de grado ó por fuerza,» la parte que legítimamente le corresponde en el gobierno del mundo.

Los japoneses, que hasta ahora han temido atravesar los límites de su patria, emigrarán, en número mayor cada día, á la Siberia, á Australia, á las islas Filipinas, y allí constituirán núcleos poderosísimos, inquebrantables apoyos para las «futuras expansiones» de la madre patria.

Estén convencidos en Europa de esta verdad; el Japon ejercerá á mediados del siglo que se avecina, la hegemonia sobre todas las gentes que pueblan el planeta. Europa la habrá perdido para entonces.

### Universidad modelo

Se ha establecido en Boston una Universidad popular que puede pasar como tipo en su género.

El Estado subvenciona la Universidad con tres millones de dollars anuales, y se cree que los ingresos propios alcanzarán á otro millon.

Tendrá, pues, dinero suficiente para poder dar cumplida instruccion á mil estudiantes.

Los escolares estarán mantenidos y vestidos por cuenta de la Universidad. Entrarán en ella á los quince años, y saldrán á los diez y ocho, despues de haber aprendido un oficio en sus menores detalles y aprobado una carrera, la que quieran los estudiantes.

Tiene la ventaja ese establecimiento docente de someter á todos los escolares á un régimen riguroso y metódico de trabajo, en el que se alterna el estudio de las ciencias y el del oficio que se escoge. Quedan, pues, todos los escolares cuando salen de la Universidad en disposicion de poder ganar inmediatamente su sustento, cosa que no sucede en Europa, y que tampoco, hasta ahora, había podido lograrse en los Estados Unidos.

La cuota de cada estudiante es de 100 dollars por año. Con ello y con la subvencion del Estado, la Universidad puede atender con holgura á todos los gastos que origine la instruccion de la juventud bostoniana.

### Gacetilla

Acompañado de atentó B. L. M. hemos recibido un ejemplar de la Memoria presentada por el Consejo de Administracion de «La Maquinista Naval» á la Junta ordinaria de accionistas celebrada el dia 26 del actual, por la que vemos la marcha próspera de la indicada Sociedad que ha acordado repartir un dividendo de seis pesetas por accion y cuenta además con un fondo de reserva de pesetas 832 72 y un sobrante de 1.045 78 para unirlo á los beneficios del próximo balance.

Siendo este el primer ejercicio del funcionamiento de «La Maquinista Naval», son bastante satisfactorios los resultados.

Por lo extraordinario del caso debemos consignar que en terreno seco del predio «La Cova» de D. Lorenzo Pons Vinent, se cogieron este año y de una sola mata formada de dos tallos veinte y cuatro sandías que unidas pesaron diez y siete y media arrobas; y otra de un solo tallo produjo veinte y una sandías, alcanzando su peso once y media arrobas.

En las inmediaciones del fiato de la carretera de San Luis, se produjo en la tarde de ayer algún alboroto á causa de haberse resistido un transeunte á ser reconocido por el vigilante de punto, que sospechó que aquél trataba de introducir especies sujetas al impuesto, sin pagar los correspondientes derechos.

También hoy se ha visto la Pescadería grandemente surtida de pescado, en su mayor parte calamares, cuya pesca ha sido este año en nuestras aguas extraordinariamente abundante, y en tales proporciones que no se recuerda haberse visto nunca.

Por telegrama se sabe que á las seis de ayer tarde salió de Marsella para este puerto, limpio de fondos, el vapor «Nuevo Mahonés», siendo esperado á las primeras horas de esta noche.

Durante la segunda decena de Octubre último ha ocurrido el siguiente movimiento varioloso en Palma:

Existencia anterior, 146.—Invadidos, 53.—Curados, 42.—Fallecidos, 7.—Existencia actual, 135.

Nuestro particular amigo D. Francisco Pons y Pons, ha contraído matrimonio con la Srita. D.<sup>a</sup> Rita Soler Moll, siendo obsequiados con una serenata por el quinteto «La Juventud» dirigido por el profesor D. Pedro Seguí.

Deseamos á los desposados una venturosa luna de miel.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Ciudad de Mahon»;

D. Francisco de Leto y dos hermanos; un capitán; José Ferrer; Gregorio Ferran; un sargento; Bernardo Sureda y esposa; seis individuos de tropa, y Juana María Mascaró.—Total, 16.

### Calendario

Santo de hoy.—Stos. Florencio y Vicente mártires.

Santo de mañana.—Stos. Simón y Judas Tadeo apóstoles y Stos. Cirilo y Fidel mártires.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Sufragio en el Carmen.

### Ultimas cotizaciones

#### Banco de Mahon

Barcelona 26.—4 t.

4 por ciento Interior.....	62'11
4 por ciento Exterior .....	73'12
4 por ciento Amortizable .....	00'00
Billetes Hip. Cuba 1886 .....	85'12
Id. id. 1890.....	71'62
Banco Hispano-Colonial .....	00'00
Ferro-carril de Francia.....	20'00
Ferro-carril del Norte .....	26'52
Id. de Orense .....	00'00
Ferro-carril de Almansa.....	00'00
Id. de O. B. y F. .....	53'12
Id. del Norte.....	00'00
Id. de Orense.....	00'00
Id. de Almansa.....	56'65
Obligaciones C. <sup>a</sup> Trasat .....	81'25

#### Empeños del Casino Mercantil

Interior.....	rs. vn. paga alcista.
Exterior.....	" " "

#### Oficial

Madrid 26.—4 t.

4 por ciento Interior .....	61'90
4 por ciento Exterior .....	72'90
4 por ciento Amortizable .....	73'75
Billetes Hip. Cuba 86.....	85'05
Id. id. 90.....	72'00
Acciones Banco España.....	386'00
Comp. Arrend. Tabacos.....	210'50
París á la vista .....	25'00 á 00'00
Londres á la vista.....	00'00 á 00'00
Londres á 60 dias vista.....	31'52 á 31'25

### Movimiento del Puerto

Despachados el 27

Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon», capitán D. Bernardo Cabot, con 20 tripulantes, 16 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Para Ibiza, balandra «Paquito», patron José Marí, con 6 tripulantes, 2 pasajeros, lastre y 2 mulos.

### Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 22 Octubre.—1 ternero, 125 kilos, Bellamirada del señor Baron de las Arenas (Mercadal); 1 ternera, 79, Turrelló de Guillermo; 4 carneros, 41, Santa Catelina; 3 id., 44, Palma, y 6 cerdos, 343.

Dia 23.—1 vaca, 167 kilos, Juan Mercadal (Alayor); 1 ternero 137, huerto de D. Lorenzo G. Pons (id.); 1 ternera, 180, estancia Milá; 1 id., 97, Gabriel de medó Mertina (Mercadal); 1 carnero, 15, Se Creu d'en Ramis; 1 id., 10, Bini-dell de Tomás; 1 id. y 4 cabras, 30, el primero d'es Peu del Toru (Mercadal) y las últimas de Turresull Nou (Alayor) y Sant Felip (Ciudadela), y 16 cerdos, 923.

### Telegramas

#### El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad

Madrid 27.—9'45 m.

La columna Segura ha tenido un brillante encuentro con los rebeldes que fueron dispersados; volvieron nuevas partidas para rescatar las posiciones que habían perdido, la lucha duró cuarenta y ocho horas en la que los rebeldes tuvieron setenta y dos muertos vistos además de los muchos que se llevaron. La tropa tuvo un teniente y veinte y un soldados muertos, y heridos cuatro capitanes, dos tenientes y cien soldados, más cuarenta y siete contusos.

Madrid 27.—9'50 m.

La columna Hernández Velasco batió también á los rebeldes cerca de Manon, los que dejaron en el campo muertos, armas y caballos.

Maceo se encuentra entre la Trocha y las Lomas.

Madrid 27.—9'55 m.

Habana.—Se esperan grandes combates en Pinar del Río, donde operan treinta mil hombres además de los que guarnecen la Trocha. Las columnas han tomado un paso importante.

Madrid 27.—10 m.

Doscientos rebeldes atacaron Batabanó, incendiando varias casas. Acudió el batallon de Barcelona que ahuyentó á los rebeldes, quedando heridos un guerrillero y cuatro soldados.

Madrid 27.—12 m.

El general Weyler comunica que la columna González Muñoz se halla en Cacarajicara; la de Echagüe en las lomas de Puerto-Muralla, y la del coronel Segura en Lorca. Se carece de noticias de los coroneles Hernández y Debos que entraron por Galabon. Las columnas llevan palomas mensajeras y un tren blindado, teniendo á su disposicion un vapor diario para la comunicacion de noticias.

Imp. de M. Parpal.

**Administración de Loterías de de 1.ª clase n.º 1 Mahon.**

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 31 de Octubre de 1896.

Ha de constar de 50.000 billetes al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos á tres pesetas; distribuyéndose 1.050.000 pesetas, en 2804 premios de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	100.000
1 de	50.000
1 de	25.000
47 de 1.000	47.000
2448 de 300	734.400
99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del primer premio	29.700
99 id. de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio segundo	29.700
99 id. de 300 ptas. id. id. para el premio tercero	29.700
9 id. de 500 ptas. cada una, para los 9 números restantes de la decena del premio primero	4.500

2804 1.050.000  
Mahon 21 Octubre 1896.—El Administrador, Diego de la Torre.

**Don Enrique Zaldivar y Ruiz,**  
Juez de primera Instancia del Partido de Mahon.

Por el presente, tercero y último edicto, se cita, llama y emplaza á los que se crean con derecho á la herencia de D. Sebastian Vives y Monjo, natural y vecino que era de Ciudadela, fallecido en la m sma el día veinte y cinco de Mayo de mil ochocientos noventa y uno, á la edad de cincuenta y ocho años, en estado de casado y sin hijos, y bajo disposición testamentaria, cuyos herederos instituidos por el mismo repudiaron la herencia, para que comparezcan á deducirlo en este Juzgado dentro del término de dos meses, contaderos desde la insercion de este edicto en la «Gaceta de Madrid», bajo apercibimiento de tenerse por vacante la herencia, si nadie compareciere; pues así queda mandado en el juicio de ab-intestato, pieza separada sobre declaración de herederos de dicho finado, por no haberse presentado nadie en los dos llamamientos anteriores á solicitar la herencia.

Dado en Mahon á veinte y uno de Octubre de mil ochocientos noventa y seis.—Enrique Zaldivar.—Ante mí, Juan Allés.

**DINERO**

Se proporcionan cantidades con garantía hipotecaria á un interés módico. Informes S. José 33.

**MAQUINA**

de pié, para coser y para calzado, se vende una por módico precio.

CAMBIO MAHONES, INFANTA 12

**MIEL DE MENORCA**

Se encontrará en la tienda de la Calle de Bastion núm. 41, al precio de 0'60 céntimos la libra de 400 gramos.

**Muebles**

Para vender los hay en la casa calle del Horno núm. 10. Informarán en la Carpintería de la misma calle núm. 3.

**Pianos**

Hay uno casi nuevo de la tan acreditada fábrica Bernareggi, que se venderá á un módico precio en la casa calle Alonso III núm. 4.

**CABALLO**

Para vender hay uno, propio para tirar de un carretón. Informarán en esta imprenta.

**YESO**

**EN CAJONES DE 100 BARRAS**  
á 2'50 ptas. cajón

Véndense en la imprenta de M. Parpal, Bastion, núm. 39.

**Para vender**

Lo están las casas números 5 y 6 de la Plaza del Retiro. Para informes, calle Bastion núm. 35.

**Para vender**

Lo está la casa calle de Cifuentes n.º 138. Para informes Cos de Gracia 63.

**Para vender**

Lo está la tienda de comestibles de la calle de las Moreras, núm. 52. Para informes en la misma.

**Para alquilar**

Lo están las casas de la calle de S. José, núms. 4 y 6. Informarán en la Hojalatería de Conforto, Portal de Mar, 16.

**Para vender**

Lo está una casa situada en esta ciudad calle de Cifuentes 20-31 con puertas en la plaza de la Esplanada 61-62. Informes S. José 33.

**Para vender**

Lo están 500 pares de hormas y 2 máquinas para coser que se darán por un precio baatísimo. Informes, Gracia 80.

**TINTAS**

negra (en botellas sifon y á granel), azul, verde, morada y encarnada. para sellos de goma, colores azul, negro, morada y encarnada.

Listas de embarque.

Libretas de alquiler.

Fes de vida.

Hojas de servicio.

IMPRESA DE PAPPAL

**CURACION DE LA TOS**  
**PASTILLAS, J. MIRÓ**

Nuestras pastillas favorecen la expectoracion y calman de una manera rápida la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró, Colon 22 y Peregil 2. Palma de Mallorca.

Depósito en Mahon: FARMACIA MAHONESA, calle Nueva.

**LA CATALANA**

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez.

Arravaleta, 3 MAHON

**LA ANTIGUA FUNERARIA**

DE ROSELLO Y COMP.

HOY AGENCIA FUNEBRE

67, COS DE GRACIA, 67

Esta casa se encarga por completo de la Administracion de entierros para lo cual cuenta con el personal y efectos necesarios á fin de atender con puntualidad y esmero al servicio de este respetable público.

Servicio dispuesto dia y noche.

Las personas que necesiten de nuestros servicios se servirán, pasar aviso á este despacho de palabra ó por escrito.

67, COS DE GRACIA, 67.

**LA UNION**

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañia, la primera de las Compañias francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los danos que puedan ocasionar, la caída del rayo, explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 francos
Reservas.	8.705.000
Primas á recibir.	74.387.038

Total de garantías. 92.992.038

Capitales asegurados. 12.713.242

Siniestros pagados. 194.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. GÉS.

Subdirector en Mahon: Sr. D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45.

**EL BAZAR**  
**CANET Y PONS**

Grandes rebajas en todos los artículos, por ser final de temporada.

Visitad nuestros almacenes y encontrareis gangas que no se presentan nunca.

**CALLE NUEVA, 37 Y 39**  
**Y HANNÓVER, 18.**

SECCION DE ARTICULOS DE COCINA  
Todo lo necesario para montar una cocina con gusto y poco dinero.  
SECCION DE QUINCALLA Y LAMPISTERIA  
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS  
Artículos para viaje clase escogida, mundos, sacos y maletas de primera calidad.

EL BAZAR  
PIANOS, venta, compra y alquiler y encargos para recomposiciones.  
SECCION DE CAZA. Representacion de la casa Luis Vives y Cia de Barcelona. Escopetas de los mejores sistemas, y todo lo necesario para el buen cazador.